RÉPONSES AUX QUESTIONS de la préparation à l’étude des Fourberies

Pour mardi 19 mai : Lire l’acte I et répondre aux questions suivantes sur les scènes 1 et 2 :

1. Quel lien unit Octave et Sylvestre ? Sylvestre est le valet d’Octave, jeune homme de famille aisée.
2. Quel est le problème d’Octave ? Il s’est marié en l’absence de son père, lequel revient de voyage pour lui imposer une femme qu’il a choisie.

· Le mariage forcé était de coutume à l’époque.

3. À qui servent les informations que Sylvestre lui apporte ? à Octave d’abord, au spectateur/lecteur ensuite et surtout.

4. Qui apparaît à la scène 2 ? Qui est-ce ? Quel portrait moral fait-il de lui-même ? Scapin est le valet de Léandre, un autre jeune homme de bonne famille. Il se présente comme un génie de la fourberie.

5. Retrouvez le passage où il définit les fourberies et reformulez-le avec vos mots. « toutes les fabriques de ces gentillesses d’esprit, de ces galanteries ingénieuses, à qui le vulgaire ignorant donne le nom de fourberies » (l.20 à 23) = l’invention de tours astucieux, adroits et pleins d’imagination.

6. Quelle révélation Scapin fait-il ligne 30 ? « Une aventure où je me brouillai avec la justice. » ( Les fourberies de Scapin sont donc parfois illégales.
7. À qui est destiné le récit de l’aventure que conte Octave des lignes 38 à 109 ? à Scapin et au spectateur/lecteur. Pourquoi Sylvestre l’interrompt-il ? Octave est très amoureux : il pourrait parler des heures de Hyacinte. Sylvestre abrège le récit.
8. Qu’attend Octave de la part de Scapin ? de l’aide pour régler son problème. Quelle est la réaction de Scapin ? Il trouve que cette affaire n’est pas si compliquée, qu’il a déjà résolu bien plus difficile et qu’Octave n’a pas réfléchi longtemps… C’est sa façon d’accepter la mission.

9. Quelle est la fonction de ces deux premières scènes pour le spectateur/lecteur ? Elles l’informent sur les personnages et la situation, afin de comprendre la suite de la pièce.
Lecture de la scène 2 de l’acte I du Malade imaginaire.
· Remplissage de la leçon à trous sur l’exposition au théâtre et notamment dans les comédies.
Pour jeudi 21 mai : Répondre aux questions 1 à 5 p.26-27.
1. Hyacinthe est apparue. Les deux jeunes gens supplient Scapin de leur venir en aide. Celui-ci se fait prier, évoquant les problèmes qu'il rencontre quand il s'occupe des affaires des autres. Ceci dit, il accepte, ce genre de mission lui fait plaisir, elle lui permet d'exercer ses talents.

2. Du début à la ligne 61 : Octave assure son amour à Hyacinte et lui présente Scapin qui pourra les aider.

De la ligne 61 à la fin : Scapin met en situation Octave afin qu’il s’entraîne à affronter son père.

3. a) VRAI

b) FAUX
c) VRAI

d) FAUX

4. « préparez-vous à soutenir avec fermeté l’abord de votre père » (l.61-62) et « tâchez de vous composer par étude » (l.68-69) sont synonymes de « Répétons un peu votre rôle ».
5. Scapin joue le rôle d’Argante.
Pour mardi 26 mai : Relire l’acte II et répondre aux questions 1, 2 et 7 p.48-49, 14 p.62 (Attention : n’écrivez pas sur le livre ! Recopiez la bonne réponse…), 1 à 3 p.79.

1. Argante, Géronte et Léandre sont entrées en scène depuis I, 4.
2. Léandre croit que Scapin l’a trahi car Argante a dit à Géronte que Scapin lui avait révélé les bêtises des deux jeunes gens, et que Géronte en a donc ensuite accusé Léandre.

3. Léandre est très en colère : il menace physiquement Scapin.

4. Cette pièce est une comédie car les personnages sont des bourgeois et leurs valets, et elle fait rire. On sait ici que Léandre ne tuera pas Scapin et cette scène est un quiproquo, un malentendu comique.

5. Scapin prétend que si on s’imagine le pire en partant de chez soi, on ne peut qu’être rassuré en revenant : le mariage de son fils n’est pas aussi grave qu’un accident par exemple.

6. Scapin dissuade Argante d’engager un procès car c’est fort coûteux, long et compliqué ; son honneur risque aussi d’en pâtir.

7. Argante se laisse petit à petit convaincre de dédommager le prétendu frère de la jeune fille épousée, mais Scapin demande trop d’argent et Argante décide finalement de faire un procès.

8. Scapin veut récupérer de l’argent pour Octave qui en a besoin. Il sait qu’Argante ne donnera pas cette somme sans un mensonge qui l’y oblige.

9. « combien d’appels et de degrés de juridiction … juges et leurs clercs. » p.58, l.106 à 110.

10. Les termes de cette énumération deviennent sujets des phrases suivantes.

11. Ces personnes sont comparées à des animaux à griffes, comme des rapaces qui veulent toujours plus d’argent.

12. C’est une métaphore = une comparaison sans outil de comparaison.

13. Scapin essaie de convaincre Argante que son argent sera mieux employé sans passer par ces gens-là. Il tente de lui faire peur avec toutes les démarches et l’argent que cela représente.
14. Scapin se présente à Argante comme son allié.

Mais il est en réalité l’allié d’Octave.

Argante est persuadé que Scapin ne veut que son bien.

Aussi fonce-t-il dans le piège qu’il croit à la lettre alors qu’il ne devrait pas.

15. Géronte tente de procéder à un échange avec Scapin, à vendre de vieux habits ou encore à faire croire qu’il a donné l’argent alors qu’il l’a gardé.

16. Son avarice n’est pas une surprise.

17. Il ne peut se résoudre à passer pour un père indigne qui n’aurait plus d’héritier.

18. « Que diable allait-il faire dans cette galère ? » répétée 7 fois !
Pour jeudi 28 mai : Relire l’acte III : Quels problèmes sont résolus dans cet acte ? De quelle façon ?

Géronte apprend que l’on a retrouvé sa fille et que celle-ci n’est autre que Hyacinthe. C’est alors que Léandre montre le bijou que portait Zerbinette enfant lorsque les Égyptiens l’ont enlevée. Grâce à ce joyau, Argante reconnaît sa fille. Léandre peut ainsi épouser. Tout s’arrange donc idéalement pour les 4 amoureux.
Pour mardi 2 juin : Répondre aux questions suivantes sur les scènes 10 à 13 de l’acte III :
1) Les deux scènes de reconnaissance sont-elles vraisemblables ? Artificielles ? Justifiez votre réponse. artificielles et invraisemblables car les problèmes se résolvent de façon bien trop idéale et au bon moment pour y croire.
2) La pièce aurait-elle pu se terminer après la scène 11 ? Pourquoi ? Oui, car les nœuds de la pièce sont dénoués.
3) Le dénouement de la pièce satisfait-il tous les personnages ? Justifiez votre réponse. Argante et surtout Géronte ne sont pas satisfaits : il leur faut encore se venger de Scapin.
4) De combien de fourberies Scapin est-il finalement l’auteur ? 5 en dehors de la pièce et 4 lors de la pièce = 9. Complétez le tableau suivant pour vous aider à répondre (directement sur ce polycopié).

	
	LES DIFFÉRENTES FOURBERIES DE SCAPIN

	Situation
	Fourberie
	Victime(s)
	Bénéficiaire(s)

	I, 2
	1. L’affaire en justice
	?
	Scapin

	I, 4
	2. Les « contes en l’air » = mensonges
	Argante
	Octave et Hyacinte

	II, 3
	3. Le vin d’Espagne

4. La montre

5. Le loup-garou
	Léandre et les servantes

Léandre

Léandre
	Scapin et ses amis

Scapin

Scapin

	II, 6
	6. Le spadassin
	Argante
	Octave et Hyacinte

	II, 7
	7. La galère
	Géronte
	Léandre et Zerbinette

	III, 2
	8. Le sac
	Géronte
	Scapin

	III, 13
	9. La fausse mort
	Argante et Géronte
	Scapin
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